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Beispiele:

Ein durch einen Widprsiund von 1000 Q flieflender Strom  Bei einem Strom von 50 mA sollen 200 V vernichtet werden;
von 30 mA erzeugt einen Spannungsabfall von 30 V, seine  das ergibt einen notwendigen Widerstand von 4 kQ, der mit
Leistungsaufnahme betrégt rund 1 W, 10 W belastbar sein muB.
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Ist eine Obertragungsleitung ' (Paralleldraht-, konzentrische
Leitung) nicht mit ihrem Wellenwiderstand am Leitungsende
a lossen, so tritt dort eine Reflexion €in. Nur ein Teil
der moglichen Leistung wird an den Verbraucher abgegeben,
der iibrige wird reflektiert. Dadurch bilden sich stehende
Wellen auf der Leitung. Je grofler die Fehlanpassung ist,
um so starker prégen sich die stehenden Wellen aus, um so

(Umin = Spannung im Span-
nungsknoten

max  Umax = Spannung im Span-

nungsbauch)

Unmin

kleiner wird das Verhdltnis U

- Umin REmin z
Das Verhalinis mi!f gleich G W
z = Wellenwiderstand der Leitung
Rkmin = Widerstand im Spannungsknoten
Rkmax = Widerstand im Spannungsbauch

Nur bei ohmschem Abschluf} treten die extremen Amplituden
am Lleitungsende auf, und zwar
ein Strombauch und ein Spannungsknoten, wenn der
AbschluBwiderstand R; kleiner als der Wellenwider-
stand Z ist, dann ist RKmin = Ra
ein Stromknoten und ein Spannungsbauch, wenn der

Abschlufiwiderstand R, grofler als der Wellenwider-
stand Z ist, dann ist RKmax = Ra.

Fiir ohmschen Abschluf ist also: m = m =Xk _ 2
z
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Daravs entsteht die Beziehung fir die Kurve im neben-
stehenden Diagramm
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